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Esercizio 1.
Si implementi una funzione in C++ che ricevuti in input una matrice C di dimensione N x M formata da tutti gli interi da 0 a N x M – 1; una posizione iniziale [A,B], rappresentante l’ingresso della matrice; e una posizione finale [Z,W], rappresentante l’uscita della matrice; restituisca TRUE se è possibile raggiungere l’uscita e FALSE altrimenti.

[bookmark: __DdeLink__120_52628541]Si supponga che le celle della matrice siano numerate consecutivamente da 0 a N x M - 1, a partire dalla prima cella in alto a sinistra e spostandosi verso destra. Ad esempio, se N=3 e M=2, allora la cella [0,0] sarà numerata con 0; la cella [0,1] sarà numerata con 1; la cella [1,0] sarà numerata con 2; la cella [1,1] sarà numerata con 3; la cella [2,0] sarà numerata con 4 e la cella [2,1] sarà numerata con 5.

Per raggiungere l’uscita deve esistere una successione di posizioni sulla matrice che, partendo dalla posizione di ingresso, consentono di raggiungere la posizione di uscita. Il passaggio da una posizione nella matrice ad un’altra avviene nel modo seguente: se mi trovo nella posizione [X1,Y1], mi sposto nella cella numero C[X1,Y1].

Esempio 1. Se abbiamo una matrice C di dimensione 2 x 3, essa sarà riempita dai numeri 0, 1, 2, 3, 4 e 5 (infatti 2 x 3 – 1 = 5). Ora, sia C la seguente matrice: 

	4
	5
	3

	1
	2
	0



[bookmark: __DdeLink__188_975258410]Si considerino come ingresso la posizione [0,2] (evidenziata in grassetto in figura) e come uscita la posizione [1,1] (cella colorata di grigio).
[bookmark: _GoBack]In questo caso si ha la seguente successione:
dalla posizione [0,2], si passa alla cella numero C[0,2] = 3, ovvero alla posizione [1,0];
dalla posizione [1,0], si passa alla cella numero C[1,0] = 1, ovvero alla posizione [0,1];
dalla posizione [0,1], si passa alla cella numero C[0,1] = 5, ovvero alla posizione [1,2];
dalla posizione [1,2], si passa alla cella numero C[1,2] = 0, ovvero alla posizione [0,0];
dalla posizione [0,0], si passa alla cella numero C[0,0] = 4, ovvero alla posizione [1,1].
Dunque esiste una successione di posizioni che permette di raggiungere l’uscita.

Esempio 2. Sia C la seguente matrice di dimensione 2 x 3: 

	2
	1
	4

	3
	5
	0


Si considerino come ingresso la posizione [0,0] (evidenziata in grassetto in figura) e come uscita la posizione [1,0] (cella colorata di grigio).
In questo caso si ha la seguente successione:
dalla posizione [0,0], si passa alla cella numero C[0,0] = 2, ovvero alla posizione [0,2];
dalla posizione [0,2], si passa alla cella numero C[0,2] = 4, ovvero alla posizione [1,1];
dalla posizione [1,1], si passa alla cella numero C[1,1] = 5, ovvero alla posizione [1,2];
dalla posizione [1,2], si passa alla cella numero C[1,2] = 0, ovvero alla posizione [0,0].
A questo punto si ripetono gli stessi passaggi all’infinito e non si raggiunge mai l’uscita.

Si noti che se non si raggiunge l’uscita dopo N x M passi, allora non esiste un percorso che lo consente e la funzione può restituire FALSE.

NOTA: Lo svolgimento corretto senza l’utilizzo della ricorsione vale metà punteggio.

Esercizio 2. (SOLO PER GLI STUDENTI DALL’A.A. 2015/2016 IN POI) 
Implementare una classe ESCURSIONE che memorizzi informazioni su un’escursione turistica. Un’escursione contiene almeno il nome della destinazione, la durata in ore, il costo, un elenco di nominativi di persone iscritte all’escursione (per semplicità identificate solo tramite il cognome), e il livello di difficoltà (un numero da 1 a 5). La classe, oltre a costruttori/operatori/metodi che si ritengono necessari, deve contenere metodi che consentono di effettuare le seguenti operazioni:
· aggiungere un partecipante all’escursione 
· cancellare tutti i partecipanti con un dato cognome 
· restituire il cognome più comune tra i partecipanti 
· stampare l’escursione tramite l’operatore “<<”
· determinare se un’escursione è maggiore di un’altra tramite l’operatore “>”. Un’escursione A è maggiore di un’altra escursione B se la durata di A è maggiore di quella di B. A parità di durata, A è maggiore di B se il costo di A è minore del costo di B. A parità anche di costo, A è maggiore di B se il numero di partecipanti di A è minore del numero di partecipanti di B.

Implementare poi un main che letto da input il programma di escursioni organizzato dall’agenzia MondoViaggi (un elenco di oggetti di tipo ESCURSIONE) stampi 
1) il nome della destinazione per la quale sono previste più escursioni nel programma;
2) l’escursione di costo inferiore a 150 euro che dura di più;
3) il numero di escursioni di difficoltà media (livello pari a 3), un cognome, se esiste, presente in tutte le escursioni;
4) 
5) il numero totale di partecipanti alle escursioni più difficili (livello 5).
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